



王滬寧主持召開全國政協主席會議

香港文匯報、人民政協專刊訊 據新華社報道，政協第十四屆全國委員會第十七次主席會議3月27日在北京召開。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧主持並講話。

會議傳達學習了習近平總書記近期重要講話和指示精神。王滬寧表示，要深入學習貫徹習近平總書記全國兩會期間系列重要講話精神和全國兩會精神，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，準確把握中共中央對做好2024年工作的總

體要求，精心組織實施全國政協2024年協商計劃，組織好委員履職「服務為民」等活動，做好凝聚共識、提振信心、增進團結的工作。要深入學習貫徹習近平總書記關於推動高品質發展、全面深化改革、發展新質生產力的重要論述，扎實開展調研，深入協商議政，為推動高品質發展、推進中國式現代化獻計出力。要深入學習貫徹習近平總書記關於新時代推動中部地區崛起的重要論述，助力新時代推動中部地區崛起、促進區域協調發展。要堅持不懈用習近平新時代中國特色社會主義思想凝心鑄魂，常態化開展委員讀書、理論研究和學習培訓，推動黨的創新理論武裝在人民政協走深走實，夯實團結奮鬥的共同思想政治基礎。

會議審議通過了《全國政協十四屆二次會議重點提案選題和督辦方式》和《關於舉行中國人民政治協商會議成立75周年慶祝活動的總體方案》。王滬寧表示，今年是人民政協成立75周年，要認真貫徹落實習近平總書記重要指示精神和中共中央有關部署，把堅持和加強中國共產黨的領導落實到人民政協工作全過程和各方面，加強專門協商機構建設，以實際行動迎接新中國成立75周年、人民政協成立75周年。

會議審議通過了關於撤銷石磊政協第十四屆全國委員會委員資格的決定，提請全國政協十四屆常委會第七次會議追認。

全國政協副主席王勇、周強、邵鴻、高雲龍圍繞學習貫徹習近平總書記近期重要講話和指示精神作了發言。

中共中央政治局委員、全國政協副主席石泰峰，全國政協副主席胡春華、沈躍躍、何厚錚、巴特爾、蘇輝、陳武、咸輝、王東峰、董信治、蔣作君、何報翔、王光謙、秦博勇、楊震出席會議。



◆3月27日，政協第十四屆全國委員會第十七次主席會議在北京召開。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧主持並講話。(新華社)

人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦

專刊

第423期

把握新質生產力 打造灣區「動力源」

港澳委員積極宣講兩會精神

全國兩會閉幕後，港澳地區全國政協委員返程歸來，第一時間走進各大社團、企業、校園，宣講全國兩會精神，傳遞時代強音。隨着活動的頻繁開展，學習貫徹全國兩會精神成為當下港澳社會的新風尚，為當地高品質發展營造了積極的氛圍、提振了信心。

香港文匯報·人民政協專刊綜合報道

新質生產力成熟詞

當下，全國兩會精神分享會正在港澳地區熱烈進行，諸多參加宣講活動的港澳委員發現，聽講的港澳青年不約而同地關注一個熱詞：發展新質生產力。這個關鍵字不僅讓港澳青年更加了解了國家的未來發展方向，也讓港澳青年迸發出前所未有的積極性和創造力。為了回應這種關切，宣講的委員們對這一熱詞更加深入了解，並努力靈活講解。

「新質生產力其本質是一場先進的生產力革命，培育壯大新興產業，布局建設未來產業。人工智慧、量子計算、航太科技都是形成新質生產力的核心。」

科創一直是全國政協委員、香港特區立法會議員吳傑莊關注的領域，全國兩會剛剛結束，他便在北京與就讀北京高校的50余位香港大學生作了一場兩會精神分享，分享的話題也從科創說起。

吳傑莊說，國家「十四五」規劃明確支持香港發展成為國際創新科技中心，並鼓勵航太工業的發展。近些年，香港多所大學也都推出了航太或者相關的專業課程，培育創科的生力軍，可見發展新質生產力要調動起「人」這個關鍵要素。「兩會上傳遞着國家發展的方向，而背靠祖國，擁有「一國兩制」獨特優勢的香港，要緊跟國家的發展，深入理解在推進高品質發展、發展新質生產力上的重要性、可行性，立足香港實際，為國際創科中心建設提升動能。」吳傑莊說。

就讀北京大學的香港學生郭祺接過話題說：「我是學航空航太工程的，我們北大這個專業有很多航太資源，我一直想，如果能讓內地的航太資訊更多地走進香港中學進行科普，就可以增加香港中學生對中國航太事業的了解，進而彌補香港本地的人才缺口。」

發展新質生產力不僅僅在香港廣受關注，澳門青年在學習兩會精神時，也向全國政協委員、澳門青年聯合會會長羅奕龍提出了問題，「今年的新質生產力好火熱，我們應該如何理解新質生產力？」

羅奕龍這幾天已經連續作了四五場兩會精神分享，而25日對95個青年社團共同舉辦的分享，是他最為看重的一場。

「祖國的發展靠青年，澳門的發展同樣也要靠青年。」他通過「為什麼、怎麼做、做什麼」的脈絡，向廣大澳門居民特別是澳門青年講好、講清、講透兩會精神，並結合自身領域和經驗，向澳門青年深入淺出詮釋人民政協的職能以及政協委員的履職作用，為澳門青年融入國家發展大局提供思考方向。

懷揣着這樣的初心，對於澳門青年的提問，羅奕龍作了認真的解讀。「我理解的新質生產力是一個路徑，其目的是高品質發展，不斷地創新品質、創新效能。這其中包括人、方法、材料三方面要素，而我想着重講人的要素。」羅奕龍接着說，對

於新技術、新手段，年輕人顯然更容易掌握，但關鍵是如何因地制宜。

專業「對口」繪說「新篇」

從全國兩會帶回一手資訊，面向社會各界組織和參與宣講，已成為港澳地區全國政協委員近來的工作日常。而他們聚焦專業、解讀熱點的現場，更成為當地科創界、法律界等專業人士了解兩會最為期待的課堂。

「今天下午，我將和一個中小企業團體進行座談，明天還會給初創公司的三四十位年輕人作宣講……」全國政協委員、香港中文大學工程學院副院長黃錦輝趁着午飯後的時間接受採訪，他笑說自己近些天來「邀約」不斷。

「和不同業界人士交流後，我發現大家都有在看電視、刷新聞，即時關注着全國兩會。其中，討論熱度最高的，就是新質生產力。為此，我從自身認識角度出發，來分享所思所感。」黃錦輝說。

他認為，新質生產力的源頭是科技創新，通過新材料、新科技、新體制等的運用，來不斷推動高品質發展。「新質生產力的落腳點是產業升級，為此，我們不僅要提高科技成果轉化和產業化水準，積極培育新興產業和未來產業，而且要促進傳統產業向高端化、智慧化、綠色化轉型。」黃錦輝說，這對以專業人才和科技水準為主要優勢的香港而言，是難得的歷史機遇。

「發展新質生產力，因地制宜至關重要。香港一定要立足資源稟賦、產業基礎和區位優勢，好好把握香港的獨特優勢，來培育和發展新質生產力。像香港的醫療、金融等都有競爭力，未來還可以在行業內開展『人工智慧+』行動等。」黃錦輝說，這些天來，一些科創企業家的回饋也令他深受感動，「他們說，通過聆聽這些專業『對口』的兩會宣講，更深知自己置身在時代浪潮中的定位和方向，對未來業務的布局和調整都很有啟發。」

與此同時，在澳門，一場面向法律界人士的宣講會也在同步開展。

「澳門執業律師共有400多人，其中有一半以上是澳門法律工作者聯合會的會員。當天作宣講時，我就以兩高報告為重點，對大家熱切關注的焦點問題進行解讀。」全國政協委員、澳門法律工作者聯合會理事長邱庭彪說，澳門社會對兩會的精神傳達已經成為傳統。他在未參與政協工作、成為政協委員之前，均在組織和參與兩會精神宣講活動。如今作為全國政協委員、一位深耕法律界20餘年的專業人士，他更是



◆香港僑界社團聯合會舉辦全國兩會分享會。(人民政協報)

結合自身所長，將一線現場的所見所聞，分享給身在澳門的業內同行。

在他看來，「兩高」報告彰顯了國家維護公平正義的法治擔當，體現了法治建設與時俱進。其中有很多關鍵字，是在日常工作中能頻頻觸及的，比如營造法治化營商環境、打擊電信網路詐騙、支援正當防衛、強化婦女兒童保護、懲治網路暴力、保護生態環境、維護金融安全等。在這些領域，港澳司法機構可以加強與內地的溝通，創設內地與香港法官雙向交流機制，踐行司法擔當，增進民生福祉。

港僑聯會的分享會有「熱點」

「一直以來，我們香港僑界社團聯合會都會在全國兩會後舉辦分享會，向香港僑界群眾傳達會議精神，分享全國人大代表、全國政協委員參加全國兩會的體會。今年的分享會內容很豐富，現場很精彩，有『熱點』。」3月22日，在香港會議展覽中心，作為主辦方代表，舉辦了一場別開生面的兩會精神分享會後，全國政協委員、香港僑界社團聯合會（以下簡稱「港僑聯會」）會長黃楚基意猶未盡。「如果用兩個字形容整場活動的氛圍，那就是『信心』。」

黃楚基感慨地說，香港過去的幾年不容易，這個春天，一場場全國兩會宣講會及時向香港社會傳達了全國兩會精神，為提振香港信心起到了積極的作用。

「前幾年先是受非法暴力事件困擾，又遭受疫情打擊。『窩』了三年的民眾對於來自全國兩會的精神分享抱有很強的期待，因為香港需要儘快復甦經濟、煥發活力！」正如黃楚基所言，在宣講會上，代表、委員們及時地將好消息傳達給大家。「大家講得精彩，聽眾聽得過癮。」

政府工作報告中首次提出讓粵港澳大灣區成為高品質發展動力源，這個變化令全國政協港澳台僑委員會副主任、港僑聯會永遠名譽會長屠海鳴備受鼓舞。他認為，打造大灣區「動力源」香港大有可為。「透過全國兩會看香港，看到的是中央對香港的關愛之情，看到的是以『穩』促『興』的現實邏輯，看到的是粵港澳大灣區的巨大潛力，看到的是香港『興』動能越來越強勁。」

黃楚基表示，此次分享會的聽眾共計280人，除了來自港僑聯會領導和工作人員外，還包括81個團體會員的負責人。「大家表示，自己學習消化後，要在各自的社團繼續開展分享會，在3萬多社團會員中開展活動，傳達兩會精神；隨後也會動員起來，向各自的家人、朋友傳遞信心。相信全國兩會精神就這樣一層層傳達到香港僑界群眾中去。」



◆羅奕龍為澳門青年作兩會宣講。(人民政協報)